

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața nr. 30
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile neretransmise nu se
primesc.
Abonamentele nu se retrimit
înserate
Se primesc în Administrație
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Duka Nachr.
Nur. Angonard & Emmerich
Leder. Heinrich Schalek. A. Op-
pelik Nachr. Anton Oppalik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger. Ekstein Bernat. Iulin Le-
opold (VII Erzsébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garantată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și învo-
ială. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXI.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din interior și din
afară și la d-nii editorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrația, Piața mare
Călugărului Nr. 30. etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dușul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — ATĂT abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 87.

Brașov, Sâmbătă-Duminică 20 Aprilie (3 Mai)

1908.

In preajma sinoadelor noastre gr. orientale.

La întregirea activității noastre culturale.

Hanibal ante portas!!

Școala noastră poporală — flica bisericii este în primejdie de moarte! Dușmanul a intrat de-abinele într'ansa și vrea s'o fie ocupată până va delibera biserica... *Senatul român* (reprezentat și aducă aminte că „dum Roma deliberat, Saguntum perit“... Dacă nu se vor lua în grabă măsuri potrivite de apărare, și sf. biserică strămoșească va cădea jertfă molochului nesățios.... Deja se ivește din când în când câte un fulger, deocamdată din senin, dinspre *Sârbii gr. or.* și dinspre *Rutenii gr. cat.* maghiarizați, fulger prevestigitor de furtună nașională din Ungaria... *Consulele videant ne Ecclesia aliquid detrimenti capiat!* E ceasul al 11-lea, credem, ca toată suflarea și toată făptura ce cugetă, simte și lucrează românește, să se grupeze, de acum — *periculum est in mora!* — într'un puternic zid de apărare în jurul școlii și bisericii, aceste *fortărețe* ale culturii noastre naționale.

În două direcții, credem noi, că trebuie numai decît să inaugurăm o muncă de trei ori sfântă: în direcție morală și în direcție materială.

I. În direcție morală:

Având în vedere că școala noastră poporală (ca și poporul românesc) nu e nici calolică, nici grecească, nu, ci este un bun și o trebuință comună pentru ortodocși ca și pentru unii;

având în vedere că în multe, dacă nu în foarte multe școli poporale, și în toate școlile repetiționale, ni se impune o limbă străină de neamul și de biserică noastră;

având în vedere că mulți preoți (ca directori școlari) și învățători ca salariați de stat, vor fi, din teama de a-și pierde salariile, probabil silțiți, dacă nu s-și suspende activitatea românească în aceste școli, de sigur să se astâmpere:

Prea sfinții noștri Arhieri cu veneratele conzistore și sinoade să enunțe înființarea obligatoare a școlilor noastre de adulți — numească-se ele și școli catehetice, dacă nu se va putea aiera, în tinda bisericilor, ca în primele veacuri creștine. Morala și religia, igiena, cunoașterea drepturilor și a datorțiilor cetățenești, scrisul și cititul (dela care poate să fie condiționat în viitor și dreptul de alegere) să constituie principalele materii de învățământ!.. Duminică și în sâmbători înainte sau după vecernie să se întrunească la biserică — *rânduri rânduri de adulți analfabeți și de acolo să răsune ca o trâmbiță înge-rească și să pătrundă în sufletele românele ale creștinilor dulcele graiu românesc din gura preotului!*

Preoții: *protopopi, parochi, capelani*, care vor refuza să facă pe *în-cățătorul-avostol al adulților*, să fie *socotiți în afară de lege.* — Să fie

suspendați dela patrafil. Firește, preoții vor fi ajutați în această slujbă de alți oameni intelectuali și de bine: *advocați, medici, pensionari, funcționari de bancă, profesori, directorii și membrii din comitetele despartămintelor „Asociațiunilor culturale“* se vor asocia și vor conlucra la această operă mântuitoare. *Cine se va retrage dela aceasta, să fie socotit ca un păgân și ca un vameș.* Mai ales însă clerul nostru întreg să aprinză lumina cunoștinții și s'o pună sus să lumineze tuturor credincioșilor. *In lături ce îndidate! Sus să avem inimile! Hanibal ante portas!*

Câte sate românești, atâtea școli de adulți!!

II. În direcție materială:

Să se înceapă numai decît din sânul sinoadelor și al conzistorelor alcătuiră a câte unui mare fond școlar poporal în fiecare eparchie. Și aci expun ca noi cărturarii de orice categorie, să premergem de pilda: *exempla trahunt!* Să dăm momentan și pe viitor, anual, pentru fondul școlar, fiecare salariat dela vîlădică până la opincă, plata sau prețul ce ni se vine pe o zi. Scriitorul acestui apel oferă (din leafa sa lunară de 400 coroane, a 30-a parte (400:30=14) 14 coroane, care se va mandata cu dobînda de 6% la sută la locul cuvenit, îndată ce propunerile aceste sau altele analoage se vor ridica la valoare de concluse și se vor efectui. Prin urmare, *toți funcționarii noștri bisericicești și mireni:* arhieri, prepoziți, archimandriți, canonici, asesori consistoriali, vicari, protopopi, preoți, profesori, învățători, cantori.

„Preoți cu crucea în frunte“, căci jertfa e creștină,

Deviza e cultura și scopul ei preasfânt!

Directorii și funcționarii dela băncile românești, ofițeri, advocați, ajutoare de advocați, medici, judecători, funcționari comitatenzi, administratori de moșii, inspectori dominiari sau de orice categorie, pensionari și redactori să ne deslegăm punga.

2) Toate fundațiunile noastre bisericicești și școlare administrate de conzistore, fondurile grănițerești, ca și toate instituturile bănești (băncile) se ofere acestui fond școlar odată pentru totdeauna 1/2 din dobînzile anuale.

3) Acționarii dela toate băncile românești vor oferi odată pentru totdeauna 1/2 dividendele, eventual din dobînzile capitalurilor depuse spre fructificare.

4) Comercianții și industriașii noștri, ca și sătenii sau economii noștri vor oferi deasemenea prețul muncii unei zile de vară după cuota locală sau regională, eventual s'acrueri de suflet...

5) Orice oferte și donațiuni făcute de dreptcredincioși în cursul unui an de zile să se verse bisericilor, cu menirea specială pentru fondul școlar...

6) Fericirii intru pomenire mării Mecenați bisericicești și laici ai oropsitului nostru neam ca: *Aron, Bob, Șaguna, Vulcan, Pavel, Popasu, Vancea, Gojdu, Ramonțianu, Zigre* ș. a. l. vor afla de sigur imitatori în vredniciei lor urmași dela Blaj, Sibiu, Oradea pentru jertfa culturală pe altarul școlii românești...

„De fulgere să piară, de trăsnet și pucioasă Ori care s'ar retrage dia gloriosul loc!“

Sus să avem inimile! Sus punga! Hanibal ante portas!

Hic labor, hoc opus est!..

Atunci nici porțile iadului nu vor birui nici școala necum biserică noastră strămoșească!..

Gracchus.

P. S. *Învățătorii și preoții din fiecare comună vor ține în evidență pe toți sătenii majore și capabili de jertfă. Ofertele se vor putea aduna în Duminică și sâmbători de preot asistat de învățător și 2 săteni frunțași, delegați de obște. Sumele adunate se vor vărsa la o anumită bancă românească din proto-popiat, la care protopopul va figura ca membru în consiliu sau în direcție... Conzistorele vor avea dreptul de control și de dispunere asupra acestor fonduri...*

La jubileul „Gazetei“.

Sebeșul-săsesc, 16 (29) Aprilie 1908. — Părându-mi pentru abonenti taxa numărului jubilar cu 50 fleri prea puțin, trimis cu posta de azi două coroane pentru 2 numere jubulare și pentru fondul jubilar 4 (patru) coroane, — dorind „Gazetei“ încă multe, multe jubilee, ear vrednicului ei proprietar încă mulți, mulți ani fericiti.

Eugenia I. Paraschiv,
născută Mihali.

Dombhat, 15 (28) Aprilie 1908. — Vă rog din tot sufletul să nu fiu uitat de frumosul și doritul număr jubilar, a căruia pe l'am trimes deja între cei dintăi. Dumnezeu să vă dea mulți ani fericiti, ca să puteți lupta mereu pentru binele neamului nostru și înflorirea lui.

Ioan Chira.

Drichiu de sus (Ghiriș), 12 (25) Aprilie. — Trimit la fondul jubilar al „Gazetei“, ce l'ați înființat, cu ocazia jubileului de 70 de ani, 2 (două) coroane. Cu cea mai distinsă stimă:

Ioan Suciu.

Salutul presei române.

„Convorbirile literare“, cea mai veche revistă românească, ce apare în București, sub direcțiunea d-lui S. Mehedinți, publică la Cronică, în rubrica „Dela Români de peste hotare“, următoarele:

„Jubileul Gazetei a provocat la noi o vie manifestare a opiniei naționale. Din toate colțurile venit cel mai vechiu ziar românesc. S'a sărbătorit numărul anilor și al volumelor? Se înțelege că nu: s'a sărbătorit consecvența unei idei. De 70 de ani, *Gazeta* a urmat o linie istorică: dobîndirea drepturilor politice românești, fără nici un fel de știrbire și de compromis față de nimeni. Ori ni se dă ceea-ce se cuvine istoricește poporului românesc, or rezistăm măcar prin pasivitatea noastră,

— De aci și numele de politică pasivistă. dela care *Gazeta* nu s'a depărtat o clipă.

»Au venit mai târziu idei noi, curente noi. S'a știrbit pasivitatea. E greu de spus dacă ea reprezintă tot valul practic al direcției noastre politice. E sigur însă, că oamenii pasivității aveau o credință neclintită în ei și în neamul lor. Și e caracteristică manifestarea călduroasă, pe care atâția și atâția Români de seamă au făcut-o bătrânei *Gazete*. Aceasta înseamnă că ochii multora se întorc acum spre acele vremuri de mare întință.

La ministerul de externe din Viena a avut loc Joi, sub președinția baronului Aehrenthal, un consiliu de miniștri, la care a luat parte și prim-ministrul Wekerle. Consiliul a durat până la orele 12 și jum. După consiliu, Wekerle a avut următoarea convorbire cu un ziarist: — Care a fost obiectul discuției în consiliul de miniștri? — Obiectul discuției a fost bugetul comun pe 1909. — Și bugetul armatei s'a discutat? — Acesta nu s'a discutat încă. Deocamdată s'au schițat numai bugetele ministerului de externe, al celui de finanțe și al curții de conturi comune. — Despre salariile ofițerilor nu s'a vorbit nimic? — Nu nimic: nu trebuie să vă închipuiți, că nu mai există și alte lucruri importante afară de acesta.

Statificarea școlilor poporale. »*Kel. Ert.* este informat că ministrul Apponyi a comunicat comitatului Hunedoarei, că are de gând să înființeze în acest comitat 51 școli primare de stat. Acele comune vor fi preferite, cari dispun de edificii corespunzătoare pentru deschiderea astorfel de școli.

Parlamentul austriac și 1 Maiu. În ședința de Joi a parlamentului austriac, deputatul socialdemocrat Pernerstorfer, de pus, ca Reichsratul să nu fie ședință în prima Maiu. Această propunere n'a fost desbătută în urma propunerii președintelui, ca ședința viitoare să fie lunisă.

Greva studenților din Agram. Studenții universitari din Agram s'au pus în grevă. Patru sute de studenți au cerut certificate pentru a se putea muta în altă universitate. Dintre acești 400, 200 vor continua studiile la Praga, 100 la Viena și 100 la Graz. Acei studenți, cari vor continua studiile la Praga, pleacă mâine din Agram. Ei vor fi conduși la gară de colegii lor, însoțiți de muzica militară. Studenții au împiedicat ținerea cursurilor. Se crede, că mersitatea va fi închisă. Cauza grevei este scoaterea la pensie a profesorului Surmin.

Dia dieta ungară.

În ședința de alaltăeri, Joi, a dietei, s'au ales comisiunile dietale. În comisiuni au fost aleși și următorii deputați naționaliști. în comisiunea de bancă Dr. A. Vlad, în comisiunea de agricultură Dr. Mihali, în comisiunea de petiții Dr. V. Lucașiu, în comisiunea de emigrare Milan Ivanka, în comisiunea administrativă C. Brediceanu, în comisiunea pentru censurarea ziarului dietei Dr. Stefan Petroviciu, în comisiunea compturilor Dr. I. Suciu, în comisiunea încheierii socotelilor Milan Hodza și în comisiunea pentru instrucțiunea Dr. V. Goldis.

După publicarea rezultatului acestor alegeri a luat cuvântul dep. Dr. V. Mania pentru a-și motiva propunerea sa, ca să se espere dela președintele dietei neîncredere. Iată ce a zis între altele Dr. Mania:

Eu și partidul naționalist ne-am simțit nevoiți să prezintăm această motiune în urma celorlalte întâmplări. A trebuit să rămas altă armă față cu modul abusiv și

pluajunea ce locuiește în jurul vulcanului este foarte alarmată. Ploaia de cenușă a adus mari pagube câmpiilor învecinate. S'au simțit în satele din împrejurimi dese cutremure de pământ. Joi la miezul nopții s'a produs o explozie foarte puternică și o erupțiune de mase incandescente a avut loc din craterul central.

Inundații în Anglia. În urma marilor ploii, cari au căzut în Anglia s'a produs inundații mari în toată țara mai cu seamă pe valea superioară a Tamisei, unde locuitorii au fost siliți să părăsească casele lor și a se adăposti în bărci.

Viitorul, noul institut de credit și economii din Ocna-Sibiului, și-a început, precum ni se scrie, activitatea cu 1 Aprilie nou anul curent. Are un capital de 50,000 coroane. Nădăjdum, că noul institut — o necesitate de mult simțită — va fi o cetățuie ocrotitoare a intereselor economice și culturale a țărânilor noastre din Ocna și jur, în a cărei atențiune îl recomandăm cu toată stăruința. Li dorim viață rodnică!

Muzică. A apărut zilele aceste »Preste deal... cor mic și solo, compus pe motive din muzica populară română de Ioan Vidu. Proprietatea autorului, Arad, 1908. Tipogr. Diecezană gr. or. română. Prețul unui exemplar 1 coroană 50 fileri.

Inviată. Soția unui funcționar dela căile ferate din Tonbridge (Anglia) după o scurtă boală a leșinat fără să mai dea semne de viață. Toate membrele corpului ei încremeniseră. Medicul a constatat, că într'adevăr este moartă. S'a așezat în coșciug, făcându-i-se prohodul ca unei moarte. Când preotul fi cânta vecinica pomenire, bărbatul ei se apropiu de cadavru moartei și o sărută pentru ultima dată pe față. Atunci ea deschise ochii și dete cele mai învederate semne de viață. Indată fu transportată la spital, unde spun medicii, că se va restaura pe deplin.

Jertfele alcoolismului. Se știe căto rele produc băuturile alcoolice între poporul nostru țaran: bătăi sângeroase, omoruri și alte multe fără de legi. Dacă la noi se întâmplă așa, ce vom zice, când cetim că în Germania cea cultă alcoolul cauzează și mai mari rele. Dintr'o statistică publicată pentru anul 1906 în Prusia între cele 7298 de sinucideri, 11.6 bărbați și 1.3 femei s'au sinucis ca alcoolici. De sigur datele aceste relative la procentele indicate nu sunt exacte, căci se știe că în multe cazuri de sinucidere motivul adevărat și real nu se arată spre a acoperi secretele unei familii de altfel cu nume bun.

Sinuciderea unui agent de bursă. Joi s'a sinucis în New-York agentul de bursă Karl Coster. El a pierdut prin speculații de bursă un milion de dolari, cauzând mari pagube firmei, care a fost silită să înceteze plățile.

Vapor scufundat. Din Tokio se anunță că încrușiătorul »Matșușina« s'a lovit de o mină în apropiere de insulele Pescadores și s'a înecat; numai 30 de oameni au fost salvați. La 200 oamenii din echipajiu au pierit în urma acestui accident îngrozitor. Se crede că comandantul vasului este printre victime. După o altă telegramă din Tokio, încrușiătorul »Matșușina« s'a scufundat nu din cauza că s'ar fi izbit de o mină, ci în urma exploziunii camerei cu munițiuni. După raportul șefului escadre, 141 de oameni ar fi fost salvați de un alt vas. Echipajiu se compune din 300 de oameni, printre care 58 de cadeți. Fiul ma-

frâng corpul delicat, să mă învenineze cu vioarele și să-mi strică simțul moral.

D-l D. (incet). Te rog, înceată; taci!

D-na. — Ți-ai gândit în d-ta: Acum că se predau piesele, cari le vreau, pentru că tot e liber în teatru, aceasta va infecta sufletul soției mele, din care va deveni o creatură comună, ca contesa, care primește regulamente întregi!

D-l D. — Pentru Dumnezeu, taci! Iși răd de noi!

D-na. — Nu mai rămân nici un minut. Mă duc, să cer înapoi cei 16 franci. Să tragă din ei un act, dacă nu se vor rușina. Și în teatru ar trebui să se plătească pe oară, ca la birjari. Când se depărtează omul ar plăti fiecare, după cât s'a folosit de el... Atunci n'ar fi silit omul să sufere întreaga piesă, pentru că-l costă deja parale! (Aruncă o ultimă privire la scenă). Uite, cum sărută pe contesă!... Ce îngrozitor!

D-l D. — Dar dacă contesa se întâlnește cu 5 frați perduți!

D-a. — Omul nici-odată nu-și perde 5 frați deodată!... Le zice frați, pentru că nu și-au pierdut încă ultimul dram de rușine...

reșalului Oyama și cel al ministrului de externe Chinda sunt printre victime.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon și voiaj recunoscute ca escelente, aparate moment portative neîntrecute precum și toate articolele necesare la fotografie, se capătă la firma A. Moll k. u. k. Hof-lieferant, Wien I. Tuchlauben 9. Manufactura fotografică fondată 1854 La cerere se trimite catalog ilustrat cu prețuri.

Mulțumită. Din incidentul decederei scumpului nostru fiu Virgiliu primind numărul nostru de condolinte, cari mult ne-au mângâiat sufletul îndurerat, neputând fiște căruia îndeosebi ale mulțumiri, primească pe asta cale sincerile noastre mulțumiri.

Familia Petrovan în doliu.

Rectificarea listelor electorale.

Dela comisiunea centrală pentru alegeri a orașului Brașov primim spre publicare următorul comunicat:

Comisiunea centrală orășenească pentru conducerea alegerilor în orașul liber reg. Brașov aduce prin aceasta la cunoștința publică, că listele provizorii ale alegătorilor dietali din cercurile de alegere I și II ale orașului Brașov pe anul 1909 sunt deja pregătite în sensul art. de lege XV ex 1899 și că aceste liste dimpreună cu semnarea celor omiși din liste, dela 5—25 Maiu a. c. sunt depuse în localitățile de oficiu ale Magistratului orășenească — în cancelaria primarului — spre a putea fi luate în vedere de ori și care cetățean în oarele de oficiu, adevă dela 8—12 oare antemeridiane; tot în acele zile dela 2—6 oare postmeridiane. Cei îndreptățiți își pot lua și copii de pe acele liste.

În contra acestor liste poate oricine reclama în ce privește persoana sa. În cercul electoral, în care un alegător este trecut în lista electorală, fiecare alegător mai poate reclama și în contra primirii ori a omiterii nejustificate din liste a ori căruia alegător din acel cerc. Întru cât singurătatea, din cauza eventualelor defectuosități ale datelor pentru măsurarea dării, ar fi fost lăsați afară de comisiunile de descriere din liste, ei își vor valida dreptul privitor la luarea în listele alegătorilor pe anul 1909 pe calea reclamațiunii.

Reclamațiunile sunt a se face dela 5—15 Maiu a. c.; iar observările asupra reclamațiilor dela 16—25 Maiu a. c. Reclamațiunile le poate lua în vedere și ceti fiecare cetățean îndreptățit de a reclama și-și poate face observări asupra acelor. Reclamațiunile sunt a se face în scris. Într'o reclamațiune se poate cuprinde reclamațiunea referitoare și la mai multe persoane. Observările încă sunt a se face în scris, dar separat asupra fiecărei reclamațiunii.

Reclamațiunile și observările referitoare la acelea sunt a se adresa comisiunii centrale pentru alegeri și sunt a se prezenta provăzute cu documente necesare magistratului orășenească. Pentru a se putea constata identitatea persoanei, în reclamațiune, are a se indica esact numele de bottez și de familie, ocupațiunea, domiciliul și etatea fiecărui alegător, în interesul căruia se face reclamațiunea.

D-l D. — Dacă ai fi înțeles mai bine acțiunea, ai ști, că...

D-na. — Zi, că-s gâscă!

D-l D. — A ceea n'o zic, însă...

D-na. — Eu nu mai ascult piesa asta...

Vreau să ies.

D-l D. — Așteaptă, până cade cortina!

D-na. — Nu, nici un minut!

D-l D. — Nu putem scula pe rând atâția oameni...

D-na. — Dacă nu vreau să facă loc, voi călca până la eșire pe genunchii oamenilor...

D-l D. — Puțină răbdare!

D-na. — Ah, nervii!

O apucă nevricalele. Bărbatul cu ajutorul unui vecin necunoscut o duce pe sus până la proxima trăsură.

Necunoscutul (pregătindu-se să părăsiască pe d-l D.) D-le, dacă vei avea lipsă de ajutorul meu, pentru d-na, poftim cartea mea de vizită.

D-l D. (cetind biletul). — Brasdefer, domptor. (Imblânzitor de animale.)

April, 1908.

— lpn. —

Aceasta se face tuturora cunoscut cu acel adaus, că asupra acestor reclamațiuni și observări comisiunea centrală pentru alegeri va decide în ședințele sale, ce le va ține în sala de ședințe a Magistratului orășenească (Strada Porții Nr. 63) în 2 Iulie a. c. și eventual în zilele următoare totdeauna dela 3—5 oare postmeridiane, iară decisiunile sale vor fi depuse la magistrat stând la dispozițiunea publicului de la 20—30 Iulie a. c.

Numărul nostru jubilar.

Ziua aparițiunii numărului jubilar al »Gazetei Transilvaniei« se va face cunoscută publicului cetitor cel puțin cu opt zile înainte. Observăm, că numărul jubilar va fi mult mai voluminos decât se proiectase la început și va cuprinde și numeroase ilustrațiuni.

În urma aceasta ne vedem nevoiți a urca puțin prețul numărului festiv stabilindu-l de azi pentru abonații »Gazetei«, cari încă nu s'au prenotat, cu 80 bani, ear pentru neabonați cu 1 coroană 50 bani de exemplar. Duplicând ediția suntem în pozițiune de a primi abonamente în tot timpul până la aparițiune.

Prețul este în Austro-Ungaria 1 coroană 50 bani de exemplar (80 bant pentru abonații »Gazetei«), iar în România și străinătate 2 coroane de exemplar.

Venitul curat din abonamente va intra la fondul jubilar pentru ajutorarea ziaristilor și a scriitorilor români dela noi

De pe Eriu.

(Jubilul unui preot vrednic. — Un nou cor de plugari în Sălagiu. — Influența muzicii asupra culturii poporului.)

— 26 April 1908.

O frumoasă și neașteptată surprindere i s'a făcut în 18 April n. a. c. d-lui Grigoriu Pop, vrednicului par. al Unimătului și protop. al tract. Eriu, — tract situat în cele mai expuse părți ale vastei dieceze a Gherlei. Acest inimos protopop, care de 15 ani conduce cu mult tact și înțelepciune acest tract, în anul acesta a implinit 25 ani, de când a fost introdus întru preot. Ajungând această vârstă frumoasă, a voit ca jubileul de argint, încă să și-l serbeze într'un mod tot atât de nepretențios, după cum a și lucrat în acest lung șir de ani. O împrejurare însă a schimbat acest plan.

La sorbările culturale din vara trecută, ținute în Băsești, s'a fost sulevat din partea d-lui Dr. A. Aciu, înființarea corurilor de plugari. Începutul era deja făcut cu corul de plugari din Băsești, a cărui veste se lășe pe atunci; iar înființătorul acestui cor, tinărul cand. de adv. d-l Dr. I. Cl. Iuga, a și fost invitat și în alte comune fruntașe din Sălagiu, ca să înființeze coruri de plugari. Între aceste comune era și Unimătul, cărui zelos paroh, d-l G. Pop, i-a succes a îndupleca pe doctorul Iuga să vină și să iee în mână chestia corului bisericesc de plugari din Unimăt, unde la vară va avea loc adunarea cercuală a despărțământului Tășnad al »Asociațiunii«.

Înființându-se corul bisericesc din Unimăt primul lui debut a fost din incidentul jubileului de 25 ani de preoție a d-lui paroh-protopop G. Pop, când corul și credincioșii i-au aranjat o frumoasă retragere cu torțe, împreună cu prima serenadă a noului cor. La cuvântarea de felicitare a unui corist și a curătorului primar a răspuns jubilarul adânc mișcat, mulțumind pentru manifestațiunea neașteptată.

În ziua următoare, Dumineca, corul a cântat prima oară în biserică, iar în ziua de Paști a doua oară executând sub conducerea d-lui Dr. Iuga, responsorele și unele cântări din liturghia lui Dima, iar 3 din a lui Iacob Mureșianu. Biserica era ticsită de credincioși, cari emoționați până la lacrimi ascultau frumoasele cântări, ca și cari ei până acuma încă nu auzise.

La sfârșitul sf. liturgii a predicat frumos d-l protopop. Corul își continuă probele pregătindu-se totodată și pentru serbările dela vară, când va da și o producțiune teatrală.

Membrii tineri dintre coriști învață și frumoasele noastre jocuri naționale: »Călușerul« și »Bătuta«, pe cari au de cugget ale dansa cu ocaziunea adunării despărțământului.

Și în vreme ce până la înființarea corului țărânilor de aici erau obicinuiți a cânta numai cântece și a dansa numai dansuri străine, azi toată ziua, chiar și dela copii din sat nu poți auzi altceva, decât »Știi mândr'o când ne iubiam«, »Păsărică trecătoare«, etc., și alte cântece învățate de cor; iar tinerii în tot timpul liber — ce le rămâne la dispoziție, se întrec învățând »Călușerul« și »Bătuta«.

La probele corului de regulă vine multă lume. Toți se bucură de înființarea corului, numai jidanul din sat e supărat. Cauza e de înțeles. Exemplul plugarilor din Unimăt e vrednic de imitat.

Styze.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 2 Mai. Serbarea zilei de 1 Mai a decurs în întreaga țară în liniște. Din străinătate sosesc de asemenea știri neliniștitoare.

Viena, 2 Maiu. Ziua de 1 Mai a fost serbată în deplină liniște în toată țara. Aci, la Viena, s'au ținut 67 intruniri, la cari au azistat 180 mii de oameni, fără să se fi întâmplat vreun incident. În provincie de asemenea nu este nici un incident de înregistrațiune.

Melbourne, 2 Maiu. În timpul unei furtune la Ninety Beach, în Australia de vest, 19 vase de pescari s'au înecat; 52 de oameni au pierit.

Pitsburg, 2 Aprilie. Expresul New-York—Saint-Louis, prin care obicinuit se espedează mari sume de bani spre vest, a fost atacat de răufăcători cari au legat pe funcționarul poștal, au oprit trenul trăgând semnalul de alarmă și au dispărut cu patru saci de bani. Nu se cunoaște suma furată.

Petersburg, 2 Maiu. Principele și principesa României s'au dus eri cu marele duce și marea ducesă Vladimir la Tsarkojeselo, unde vor fi găzduiți în palatul marelui duce Vladimir.

Diverse.

Pălăriile damelor la teatru. Acum de curând, la Paris, a venit înaintea directorului de poliție, Ives Durand, un incident provocat de pălăriile damelor la teatru. Patru domni au găsit de cuviință la teatrul Chatelet, să protesteze împotriva clinului la care ne supun, pe noi bărbații, pălăriile feminine, nevoind să se descope în sala de spectacol.

Un ziarist propune în »Le Matin« o măsură care, de sigur, va vindeca pe femeile de obiceiul de a purta pălării uriașe și va cruța pe bărbați de neplăcerile astea la teatru. Fiindcă femeile nu vor să înțeleagă de bunăvoie, să li se aplice o drastică lecție de gentilețe: fiecare bărbat să vină în sălile de spectacol cu pălării cu borduri largi, împodobite cu penajuri gigantice, pe cari să le păstreze tot timpul pe cap. În modul acesta numai, ar înțelege femeile situația puțin plăcută a tovarășilor lor de sex contrar.

Bibliografie.

În plaiu. Povete despre vițele altoite, de Dobre Rădulescu, șef de cultură la Domeniul Coroanei Sadova. Cu-o pre-cuvântare de d-l Ioan Kalinderu, membru al »Academiei Române«, cu o ilustrație și mai multe figuri în text. Cărticea a 64-a din Biblioteca popor. a Domeniului Coroanei. — București, Tipogr. »Gutenberg«, Joseph Göbl str. Doamnei 20.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Branicea.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM ÉS SZÁJVIZ ★

Anunț de licitație.

În 11 și 12 Mai st. n. 1908 se vor vinde cu licitație obiectele ce sau amanetat din 16 Ian. 1907 până inclusive 30 Martie 1907 și anume: sub numărul 672—1907 până inclusive cu Nr. 4330—1907, al căror termen au expirat și nu s'au rescumpărat.

Licitatia va avea loc in localul Casei de zăoage, dela 8 oare până la 11 oare a. m. și in cas de lipsă dela 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Ginjaeriale, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Cioae, Cositor, flanele, haine bărbatești și femeiesci, Cisme, Ghete și altele

Vânzarea se face în bani gata. Rescumpărarea sau incirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vânzării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 18 Aprilie 1908.

[3-3]. Oficiul casei de amanetare din Braşov.

Zilnic un câştig principal la Gaedicke

au devenit proverb. La tragerea din urmă a clasei 6 din loteria trecută n'a fost zi unde se nu anunțe

Casa de bancă GAEDICKE un câştig principal

Norocul la noi e colosal!

Incercați norocul la Casa de bancă GAEDICKE și aveți succes sigur.

La tragerea clasei I. în 21, 22 Mai a XXII. loteriei de clase

oferim losuri originale

Intregi	Jumătăți	Pătrimi	Optimi
12.—	6.—	3.—	1.50

Coroane.

Șecuri de poste gratis și franco.

Zilnic un câştig principal la Gaedicke!

Casa de bancă Gaedicke Budapest Kossuth Lajos-utca 11

Zilnic un câştig principal la Gaedicke!

Manie milioane de Dame nobile folosesc rennumita MARGIT-CREMA, a lui FÖLDES,

care nu conține grăsime, este nevătămătoare și infrumusețează numai decât

Crema-Margit a lui Földes este un cosmetic nevătămător, are efect sigur contra pișturilor, pete de fect, sgrăbunt, eseme și defecte ale pielei.

Dame nobile din lume folosesc Crema-Margit și se exprimă încântate de minunatul efect. — După folosirea unui borcan se va convinge fie-care, de imitații trebuie a se feri.

PREȚUL unui borcan mic Cor. 1—mare Cor. 2.— Săpun Margit 70 bani. Pudră Margit Cor. 1-20 b. Apă de obraz Margit Cor. 1— Pasta de dinți Margit Cor. 1

Producător: CLEMENS v. FÖLDES, farmacist în ARAD.

Comandă de 6 cor. se trimite franco.

Se capătă la farmaciile: Jul. Hornung, Emil Jekelius, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler, Eugen Neustädter, H. Obert, V. Roth, Fr. Stenner

»Romana«

— este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și replicarea dansului nostru de salon.

»Romana« dans de colônă în 5 figuri. Descrișă și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefață“) de Tudorul din Dumbrău, Popa. — Tipografia Anonimă Mureșianu, Braşov 1903.

Broșura este în două mure, hârtie bună și tipar elegant, cu adăușul unei celele note (muzica »Romanei« cu explicații) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

»Romana« se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Braşov.

Boas de pene seine, negru și alb.

Ce este nou?

În salenul de măruri Parthie și resturi, strada neagră Nr. 35, se vind cu prețuri de tot ieftine cele mai nouă și moderne stofe de rochi, pentru primăvară și vară de mătase, neagră și colorată pentru rochi și bluse. Stofe de lână, cele mai nouă, în genre franțuzese și englezesc. de toate colorile și calitățile. Toate articolele de garnisări. Stofe de lână pentru bluse, asortiment mare. Voil de lână, Batist, Cloth, Zepfier, Pequés, Satin. Stofe de ie, stofe de dantele. Ripper, pentru costume de băeți, pânzări, pânzături de masă cu metru. Garnituri de masă și paf dela 5-80 în sus (3 bucăți).

Stofe de haine pentru confirmanți, colorate, crem și negri. Stofe pentru costumuri bărbatești și toate mănușurile pentru croitori.

De-o vizitare numeroasă se roagă

IULIUS RESCHNER.

(1874-10)

COVOARE.

Cărți de rugăciuni.

Sonorul său frumos răsuna în tórele plânso-cânturii la mormental Domnului nostru Isus Christos de Ucenescu. —24.

Carte de rugăciune de Calistrat Cora sunt cu: Cor. 1-40, 1-60, 1-80, 2-40, 2-60, 7—, 8-40.

Lauda lui Dumnezeu: costă — 90, — 60, 1-80, 2-10, 2-65, 2-80, 3-10, 3-50.

Cheia Raiului costă: —75, 1-20, 1-40, 2—, 3-50.

Versurile născerei Domnului nostru Isus Christos, . . . —12.

Visul Născătoarei de D-deu —12.

Epistolie a Domnului nostru Isus Christos ce a trimis-o Dumnezeu din ceriu, . . . —24

Cărți de rugăciuni întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca, cu aprobarea Consistoriului Archiepiscopesc ortodox oriental din Cernăuți cuprindând diferite rugăciuni: rugăciunea de seară, oatră d-l nostru Isus Christos, ingerul păzitor cântarea de laudă pentru sfânta Născătoare. Rugăciunile în zilele de peste săptămână. Liturgia de Duminecă. Acatistul banevestirii. Canone. Rugăciuni de pregătire pentru nărturisire. Rugăciunile din săptămâna luminată. Rugăciunile din ziua Născerei Domnului. Rugăciuni de cuprins felurit etc.

Tóte aceste cărți sunt în diferite legături de la cele mai simple până la cele mai luxose. Tóte însă sunt foarte frumoase și elegante. Prețul lor e felurit.

NOXIN



Cea mai bună Cremă de Ghete

Se capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN“ Co.

Bondra: E. C 57, 11 vali Street
Wiena XVIII.: Willy Weingärtner
S mpey Strasse 13
Telefon 22149.

Paris: 125. Rue Montmartre
Budapesta, VI.: Brüder Hochsinger

Praturile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai ce bicose la stomac și pânteco, în contra cărceilor și acrelei la stomac, constipației ei cronice, suferinții de ficat, congestiunii de sânge, hsemorhoidelor și a celorlalte diferite bóle femeiesci a lăst acest medicament de casă o născătoare, ce creșce mereu de mai multe decenii încoace. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa-licitații e se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădute cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (rotat), alina durerile de góldină și reumatism și a altor urmări de recó a. — Prețul unei cutii originale plumbate cor. 1.90



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metedul cel mai nou, pentru culti-carea rațională a peleni, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. —40 b. Cinci bucăți cor. 1.50

Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll. Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tuchlauben 9 c. și rez. furnisor al curții imperiale.

— Comandă din provincie se efectuează zilnic prin rambursă postală — La deposite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscalitura și marca de apărare a lui A. MOLL. Deposite în Braşov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth și en gros la D. Eremias Nepoții

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 flori se vind la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.